

• 实验研究 •

“肺与大肠相表里”实验研究

——动物模型改进及大承气汤对模型肺脏的影响

韩国栋 冯学瑞 郝泗城* 刘迪 朱理理
 汤化琴 孙建华* 宇克莉* 夏文*

“肺与大肠相表里”系祖国医学基础理论之一，对指导临床实践有重要价值。利用现代科研手段使之客观化、进而探讨其机制、无疑对深化认识，拓展临床应用范围等都是十分必要并有广阔前景的。其中，设计建立具有中医特色、病理表现及病理模型的产生过程与临床一致的动物模型；研究中、西药物对模型的影响等都是当前亟待解决的课题。为此，我们对原冯氏模型¹做了改进，同时采用电子显微镜、肺泡细胞灌洗术等较先进手段观察了大承气汤对模型肺脏某些功能及其病理组织学改变的影响，现报导如下。

一、材料和方法

(一) 试剂配制

1. 不含Ca⁺⁺、Mg⁺⁺的Hanks液，用洁净玻璃滤器除菌过滤。

2. 0.08% 胎盼兰溶液。

“阳脉”乃指手足三阳经脉。黄竹斋、徐大椿在此作注时也是如此认为的。

《难经译释》一书中对此处“阴脉”、“阳脉”的解释说：“这不是单纯指一种脉象，而是包括着部位、形态、脉搏的迟数等方面的意义，”将“阴脉”、“阳脉”理解为医者所切之脉，这是不妥的。因为遍观《难经》全书，书中谈及医者所切之脉时未曾冠以“阴脉、阳脉”之名，而在论及手足三阴三阳经脉时曾冠以“阴脉”、“阳脉”之称，如《第四十七难》中曰：“诸阴脉皆至

(二) 中药配制

按中医常规方法煎制大承气汤，煎液浓度为100%。

(三) 实验动物分组及模型改进方法

实验选用健康二月龄左右SD大白鼠35只，体重150—250克，雌雄不拘。随机分为造模组(10只)，实验Ⅰ、Ⅱ组(各10只)及对照组(5只)，具体分组及模型改进方法如下：

1. 造模组：即直肠下端可逆性体外半结扎组。其造模方法与原冯氏模型(直肠组)相似，只是将直肠结扎粗丝线引至腹部切口外侧打结，使直肠被挤压在腹膜下造成肠腔狭窄，以不影响肠壁血运为准。施术48小时于体外拆除直肠结扎线并立即实施各项观察。本文亦称外扎组。(有关造模详细材料另文报导)

颈胸而还，独诸阳脉皆上至头耳”，《第三十七难》中亦有“故阴脉营于五脏，阳脉营于六腑……”之说，因此《第三十七难》中“阴脉”、“阳脉”应作手足三阴、三阳经脉讲。

注：本文所引经文均出自南京中医学院医经教研组编著《难经译释》1980年第二版

参考文献

- 《难经译释》 南京中医学院医经教研组
- 《难经会通》 黄竹斋
- 《难经正义》 叶霖
- 《难经经译》 徐大椿
- 《勿听子俗解八千一难经》 熊宗立

2. 实验组：分Ⅰ、Ⅱ两组。

Ⅰ组：方法同造模组，所不同的是在施术48小时拆除直肠结扎线后并不处死，继续常规饲养96小时，然后进行各项观察。本文亦称解扎组或自然缓解组。

Ⅱ组：方法同实验Ⅰ组，只是于施术48小时拆除直肠结扎线后，在常规饲养的同时每日通过灌胃给予100%大承气汤两次，每次剂量按15克／公斤体重计算。96小时后与实验Ⅰ组一起实施各项观察。本文亦称给药组。

3. 对照组：施术暴露直肠，不予结扎，复位后关闭腹腔并缝合腹壁切口。术后48小时实施各项观察。

(四) 观察项目

1. 肺泡巨噬细胞死亡率。方法同参考资料^{1及2}

2. 观察各组肺脏与大、小肠，心，肝，肾等脏器的大体和光学显微镜下病理组织学改变。

3. 观察各组电镜下肺脏超微结构的改变。

(五) 资料处理

全部资料均选用卡方或非参数检验法进行统计学处理。

二、实验结果

(一) 肺脏改变

1. 肺泡巨噬细胞死亡率：各组计数结果比较见表一。(附后)

2. 大体病理解剖学改变：见表二。(附后)

3. 光学显微镜下病理组织学改变：见表三(附后)

4. 电镜下肺脏超微结构改变：

取材后，组织块经2.5%戊二醛、1%锇酸固定，醋酸铀、枸橼酸铅染色，超薄切片经日立H-600电镜观察。结果显示：(1) 造模组肺组织充血、出血，气血屏障中的Ⅰ

型上皮细胞呈明显扩张状，胞膜较平滑，胞浆中仅含少量小囊泡。肺泡腔中变性坏死的巨噬细胞较多，其胞核染色质呈凝聚状，胞浆中大部分细胞器已崩解，仅残存少量次级溶酶体和小囊泡。Ⅱ型上皮细胞的胞核轻度扩张，异染色质凝聚于核膜内面，胞浆中线粒体小而少，粗面内质网轻度扩张并有脱颗粒现象，核糖体和小囊泡量中等，板层小体量少，个小，结构不清晰等。(2) 实验Ⅰ组呈现组织细胞(Ⅰ、Ⅱ型上皮等)形态近于正常，气血屏障的物质交换和吞噬细胞活性等生理功能较正常旺盛。(3) 给药组可见各细胞形态正常，气血屏障中Ⅰ型上皮细胞和血管内皮细胞的胞膜有多处凹陷，胞浆含大量吞饮小泡，胞饮和胞吐过程清晰可辨。巨噬细胞的胞突丰富发达，胞质中含大量溶酶体(Ly I、Ly II)、线粒体和吞饮小泡等。Ⅱ型上皮细胞的板层小体丰富发达、明显多于造模组。说明气血屏障的物质交换功能、巨噬细胞的吞噬功能及Ⅱ型上皮细胞的分泌功能均明显增强。(4) 对照组细胞形态正常，上述气血屏障的物质交换功能、巨噬细胞的吞噬活动及Ⅱ型上皮的分泌功能均适度。

(二) 其他脏器改变

1. 大、小肠的改变：

造模组：10只大鼠均出现不同程度直肠和结肠扩张、胀气，肠壁呈灰褐或灰黑色，透过肠壁可见腔内有大量粪石积滞。近半数大鼠尚伴小肠近结肠端的中度以下扩张、充气。镜下显示部分大鼠结肠粘膜有少量炎细胞浸润。

实验组：Ⅰ组10只大鼠中，4只仍有轻至中度大肠扩张、充气及中等量粪石积滞，其中1只在直肠结扎处有轻度肠粘连；Ⅱ组大鼠则未见明显上述改变。

对照组：均未见大、小肠异常改变。

2. 心、肝、肾的改变：

各组均未见明显大体及镜下异常。

三、讨论

动物模型问题

目前，有关“肺与大肠相表里”的动物模型研究已见少量报导，如钳夹肠系膜上动脉的王氏模型〔3〕、直肠下端永久性半结扎的冯氏模型等。这些成果不仅为深入研究“肺与大肠相表里”学说开创了一个崭新局面，而且提供许多有益的启示。本实验所用模型就是在王氏、冯氏模型基础上做了某些改进而建立起来的。具体讲，就是通过体外结扎造成直肠下端可逆性狭窄，进而导致肺部出现一系列病理和功能改变的。结果表明，这种改进型模型基本达到预期效果，除印证了“肺与大肠相表里”学说外，还可通过体外解除直肠狭窄，使模型自然恢复正常，这不仅为模型的重复使用提供了可能，而且为应用药物等手段更深入研究“肺与大肠相表里”的理论实质及更好地指导临床实践另辟一条蹊径。例如，比较用药与自然缓解的时间及程度以探讨药物疗效、作用机理等。因此，我们认为这种改进模型更趋具有一定实用价值。

大承气汤对模型肺脏的影响

实验结果表明，大承气汤可通过调整肺脏“肃降”功能而影响其生理状态。在人工造成直肠狭窄，大肠燥屎蕴结而形成实热邪滞时，肺脏可出现充血、出血以及Ⅰ、Ⅱ型肺泡上皮和巨噬细胞不同程度的肿胀、变性坏死，而其他脏器未见明显变化。据此，我们有理由认为，上述改变很可能就是大肠燥结所导致的“肺失肃降”、“肺气上逆”的病理组织学基础的一部分。因为它足以导致肺脏下述生理功能的改变：①肺泡壁完整性遭破坏，肺泡隔充血水肿，肺泡中有浆液渗出，气血屏障的物质交换功能下降；②Ⅰ型肺泡上皮细胞分泌功能减低，表面活性物质（磷脂等）减少，致使肺泡表面张力增加，肺泡稳定性下降，呼吸阻力增加；③含有大量溶

酶体的肺泡巨噬细胞活性下降，致使肺泡表面的清洁能力及肺脏免疫防御功能减弱。而这些改变反映在临幊上，便会表现出咳嗽、喘息、胸闷胁胀等一系列肺失肃降的证候。实验结果还告诉我们，给予大承气汤后，上述改变明显趋向好转，几乎与对照组无异，说明大承气汤确有通过通里攻下而调整肺脏清肃功能的作用；此外，给药组肺脏改变的恢复程度优于自然缓解组也间接证明了大承气汤的作用。

那么，大肠的功能状态何以能影响肺脏以及大承气汤是如何调理肺脏肃降功能的呢？目前现代医学尚无法圆满解释。根据祖国医学“十二官不得相失”〔4〕的脏腑整体观，各脏腑的功能活动并非孤立进行，而是相互影响，相互依存的。“腑”的生物特点是“通”，“不通”则为病态，而六腑中易影响“脏”的功能者，大肠属之。⁵大肠实热积滞，腑气不通，必然会通过其与肺脏相互络属的经脉而制约肺脏的某些功能。当肺之肃降功能失调时，便导致肺脏上述一系列形态和功能的异常。大承气汤为中医寒下法代表方之一，有通腑泻热之功，从而通过调整大肠的功能状态，解除大肠实热积滞对肺脏肃降功能的制约，而使肺脏病得以修复。这与王今达主任“严重肠道功能紊乱可导致肺损害。同理，改善肠道功能，可能促使肺损害修复。”的观点相吻合。现代医学研究也告诉我们，通腑泻热可使滞留于肠道的病原体及其毒素、各种肠源性有毒物质以及机体代谢产物等排出体外⁶，促进机体新陈代谢，改善微循环，从而保护肺脏等重要器官的生理活动，起到通腑护脏的作用。临床有人应用大承气汤等通腑药物治疗急性肺炎（含麻疹后肺炎）等急性感染性疾病和成人呼吸窘迫综合征等取得可喜成果⁵，其机理可能就在于此。

综上可断，随着人们对“肺与大肠相表里”学说认识上的不断深化，不仅有助于防

治肠道功能异常导致的肺损害，而且，大承气汤等传统通腑疗法也将得到更广泛的应用。

四、小结

本文介绍了“肺与大肠相表里”改进模型的制做方法和特点以及大承气汤对模型肺脏的影响。指出，大肠燥结可通过与之互相

络属的经脉而制约肺脏，造成肺脏肃降功能失调，从而出现肺充血，出血以及Ⅰ、Ⅱ型肺泡上皮和巨噬细胞的肿胀，变性坏死，功能减退等。这些，损害很可能就是构成“肺失肃降”的病理组织学基础。大承气汤可通过通腑泻热而起防治肺脏病变的作用。不妥之处敬请指正。

表一 肺泡巨噬细胞死亡率计数结果

分组	肺泡巨噬细胞死亡率	肺泡巨噬细胞存活数	总数	死亡率(%)
造模组（外扎组）	334	717	1051	31.78
实验组 I 组（解扎组）	247	1429	1676	14.73
实验组 II 组（给药组）	120	1370	1490	8.05
对照组	59	481	540	10.93
合计	760	3997	4757	

经卡方检验 $P < 0.01$ ，其中：

- (1) 对照组与造模组比较 $P < 0.01$ (3) 对照组与给药组比较 $P = 0.0437$ (接近0.05)
 (2) 对照组与解扎组比较 $P < 0.05$ (4) 给药组与解扎组比较 $P < 0.01$

表二、肺脏大体病理解剖学改变

等级	造模组 (外扎组)	实验组 I组 (解扎组)	实验组 II组 (给药组)	对照组
色泽、外观无异常 [0]	0	8	9	5
肺轻度充血水肿 [I]	3	0	1	0
肺中度充血水肿 [II] 并有点状出血灶	5	1	0	0
肺重度充血水肿 [III] 并有片状出血灶	2	1	0	0
合计	10	10	10	5

经秩和检验: $P < 0.01$ 其中:

- | | |
|----------------------------|----------------------------|
| (1) 对照组与造模组比较 $P < 0.01$. | (3) 对照组与给药组比较 $P > 0.05$. |
| (2) 对照组与解扎组比较 $P > 0.05$. | (4) 给物组与解扎组比较 $P > 0.05$. |

表三、肺脏光学显微镜下改变

等 级	造 模 组 (外扎组)	实 验 组		对 照 组
		I 组 (解扎组)	II 组 (给药组)	
肺泡及间质无异常 [0]	0	1	6	5
肺泡间质轻度充血水肿 [I]	3	5	3	0
肺泡间质中度充血水肿并有 局灶性出血和肺泡不张 [II]	5	3	1	0
肺泡间质重度充血水肿并有 大片状出血灶和肺泡不张 [III]	2	1	0	0
合 计	10	10	10	5

经秩和检验: $P < 0.01$ 其中

- | | |
|----------------------------|-----------------------------|
| (1) 对照组与造模组比较 $P < 0.01$. | (3) 对照组与给药组比较 $P > 0.05$. |
| (2) 对照组与解扎组比较 $P < 0.01$. | (4) 给药组与解扎组比较 $P = 0.019$. |

参考文献

[1] 冯学瑞等: “肺与大肠相表里”的实验研究, 天津中医 (4): 16, 1988.

[2] 孙秀泓: 提取小动物肺泡巨噬细胞的洗肺方法, 生理学方法与技术 (4): 235, 1986.

[3] 王今达等: 祖国医学“肺与大肠相表里”学说的临床意义及其本质的探讨, 中西医结合杂志 2 (2): 77, 1982.

[4] 北京中医学院: 内经选读 P₂₁, (灵兰秘典论篇第八), 上海科技出版社, 1978年版。

[5] 赵淑颖等: 通腑法在内科急性感染性疾病的临床应用: 中西医结合杂志 2 (2): 90, 1982.

[6] 钱远铭下法在内科领域的应用, 辽宁中医, 6: 24, 1980.

指 导: 徐东琴、张洪慈

本 刊 启 事

一、本刊拟增辟“书稿摘登”一栏。选登尚未正式出版的书稿内容, 可节选其中的部分章节或缩写全书予以介绍。每书选登部分以不超过8000字为易。

二、本书自本年度第三期始, 每份收取工本费0.80元。欲订阅者请寄款至编辑部, 款到寄刊, 并开具发票。